

Madrid: Un mes... 1,50 ps
Provincias: Trimestre... 5
Extranjero: Un año... 50
Clases de tropa: Un mes... 1,25

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: BARBIERI, 8, TELÉFONO, 578

EL EJÉRCITO Y ARMADA
ÓRGANO DE LA UNIÓN MILITAR

Cuarta plana, línea... 0,20 peseta
Tercera plana, ídem... 0,60
Reclamos, ídem... 0,75
Extranjero... Doble de los anteriores

Número suelto, 5 céntimos

La correspondencia al Correo BARBIERI, 8 APARTADO, 476

REFORMAS MILITARES

SU IMPLANTACION

El tema de las reformas militares, que por diversas causas no se ha discutido en la prensa como merece, es más importante cuanto más se piensa en las cuestiones gravísimas del momento.

El discurso de D. Antonio Maura ha puesto de relieve el peligro que amenaza a la tranquilidad de España por las exigencias de las naciones en guerra y los naturales egoísmos que sus necesidades y conveniencias les despertan.

Las naciones fuertes se defienden con la manifestación de su propia fuerza, cual ocurre a los Estados Unidos de América del Norte, que contestan y proceden respecto de unos y de otros beligerantes según su conveniencia y como aquel Estado entiende de sus derechos, sin que ni los de un lado ni los del otro dejen de respetarlos.

Claro es que España no es ni tan grande, ni tan poderosa, ni tan rica, ni está tan alejada del foco bélico; pero también lo es que por nuestras propias culpas es mucho menos respetable que lo que debiera ser.

Si nos hubiésemos cuidado con asiduidad de fomentar nuestros productos de todas clases, la guerra nos habría encontrado más aptos para resistir imposiciones, porque necesitaríamos menos a los demás y a ellos en cambio podríamos serles más útiles.

Por otra parte, si esta u otra reforma análoga de nuestro poder militar, se hubiera llevado a cabo con oportunidad, y ahora estuviésemos preparados para poder poner en pocos días quinientos mil hombres bien armados, equipados y provistos en una frontera, y si además las plazas fuertes y las bases navales estuviesen bien artilladas, impondríamos más respeto, las exigencias no podrían jamás pasar de la diplomacia, o al menos, no habría habido necesidad de que el señor Maura hubiese lanzado la hipótesis de que aunque el enemigo llegase a Cádiz...

Ya sabemos que esto está lejos, que afortunadamente esto no sucederá, porque otros medios hay de proceder; pero la realidad es que no estamos libres de un abuso, de una agresión, de un atropello, ya que el derecho es un mito para las naciones, y tendríamos que soportarlo.

No puede estar más claro que lo que hubiésemos gastado en prepararnos, hoy no produciría diez ó cien veces más. Y como no es seguro ni mucho menos que en esta guerra se liquiden todas las cuestiones, y que la paz haya de ser eterna después, la previsión más elemental nos muestra que debemos apresurarnos a realizar, aunque tarde, lo que no supimos hacer más a tiempo.

Así vemos este asunto interesantísimo al abrirse las Cortes y someter a ella el proyecto. Presentábase también una cuestión a meditar, y es si conviene ó no entrar de lleno en la reorganización en esta ocasión.

Pues si en verdad no cabe duda de que carecemos de una preparación sólida para nuestra defensa, sería infinitamente peor el resultado si tuviéramos que usar del instrumento defensivo en momento tal que estuviésemos en período constituyente; por deficiente que sea la actual organización, más lo sería el paso de ella a otra, aun siendo excelente.

Recuérdese que allá por el año 1893, en plena ejecución de las reformas del general López Domínguez, surgió el conflicto de Melilla, y que siendo mejor la organización a que se iba que la que se dejaba, fué desastrosa la jugada, la movilización y no juzgamos las operaciones, dejando a salvo como siempre la heroidad nunca desmentida y la sangre derrochada por nuestro Ejército.

Hay quien cree que aquel mal paso dió origen en América a que se fraguara el patricida grito del Baire, cuyas consecuencias no tenemos que puntualizar, como tampoco citar los métodos de envíos de tropas, de defensas, de organización de fuerzas navales, etc.

De todo esto resulta la necesidad imperiosa de ganar en cuanto se pueda el tiempo perdido; pero a la vez, de tener una gran prudencia, para no proceder a un cambio radicalísimo en la ocasión más inoportuna.

De ahí la excelencia del último artículo del proyecto, que indica que se implante progresivamente la ley para evitar perturbaciones y facultar al Gobierno para señalar tiempo y ocasión oportunas.

No es, por tanto, cosa baladí de la que se trata, y bien merece discursar acerca de ella algo más que lo que se discurre.

Errores de bulto

Beneficios para el pase a la reserva los tenientes coroneles y comandantes.

Dice el artículo 311 del proyecto de reformas militares que los tenientes coroneles y comandantes que estén en posesión de la placa de San Hermenegildo y lleven más de seis años de efectividad, podrán obtener el pase a la primera reserva con los haberes a que tengan derecho por sus años de servicio, con arreglo al que correspondiera al empleo superior inmediato.

Es este artículo, como todos los que se relacionan con el personal, de los que solo un detenido estudio de las escalas en el Anuario puede dar plena idea de las condiciones en que se encuentran y, por tanto, frutos que podrá dar lo que se implanta; y sin duda la precipitación con que el Estado Mayor Central ha tenido que desarrollar las bases de la Junta de Defensa, no le han dado tiempo para realizar ese preliminar estudio, y por ello se encuentran algunas lagunas en lo enlazado con el personal.

Cumpliendo, pues, con esa primera necesidad de análisis del Anuario, a continuación expongo un resumen de las efectividades en los empleos de referencia que se alcanzan en las diversas Armas y Cuerpos, así como años de servicio efectivo; pues sólo así podrá deducirse la conveniente fórmula para que sea fructífero el artículo 311, con el cual evidentemente se ha querido compensar a los viejos, que han soportado peor carrera en su larga vida militar y por estar ya al borde del retiro forzoso, son más orientadas las reformas al faltarles años para poder esperar reacciones compensatorias.

Según el Anuario de 1916 que tengo a la vista, resulta:

Que en Infantería los tenientes coroneles el que más lleva seis años de empleo, pero en cambio los que cuentan con más dos, de llevan muchos cuarenta de servicio efectivo; en Caballería no hay ninguno con los seis años de empleo, pero los que llevan dos ó más, por regla general tienen cuarenta de servicio efectivo; en Artillería existen hasta con nueve de efectividad, pero tan sólo unos pocos de la cabeza poseen cuarenta de servicio sin abonos; en Ingenieros los hay con ocho años de tenientes coroneles, pero ninguno con los cuarenta de servicio efectivo, y por último, en Estado Mayor hay con trece de empleo, pero salvo dos, ninguno con los cuarenta; luego el artículo, tal como está redactado, no podrá ser aprovechable, salvo muy pocos de Infantería, mas que por los de estos tres últimos Cuerpos, que precisamente cuando han logrado llegar a tanta antigüedad en ese empleo, es prueba evidente de que lo alcanzaron mucho más jóvenes y con menos años de servicio efectivo en el Ejército, ó sea por haber disfrutado de mejor vida sus escalas; por lo tanto, si el legislador ha tenido el objetivo de equidad que señaló al principio, como se ve no se lo proporciona el texto puesto a ese artículo 311 en los tenientes coroneles, por lo cual se precisa, en atención a esa misma finalidad de justicia social, ponerle un párrafo más que diga: "iguales beneficios se conceden a los tenientes coroneles que no llevando seis años de empleo cuentan con dos ó más y cuarenta de servicio efectivo".

En cuanto a los comandantes, el Anuario me refleja que, salvo en Caballería, muy pocos en las demás llevan treinta y cinco de servicio efectivo y, por consiguiente, son jóvenes, a la vez en aquella Arma en que están los más viejos, tampoco podrá utilizarse por muchos, ya que sólo la cabeza cuenta con el requisito de seis años de efectividad.

Un explorador.

Declaraciones de Dato

LA CORUSA, 14.—Ha llegado el señor Dato.

En la estación fué recibido por las autoridades y los conservadores coruneses. Interrogado acerca de la opinión que le merecía el discurso de Maura, dijo que ratificaba las manifestaciones que hizo en San Sebastián.

Añadió que, como gobernante, su aspiración es cuidar la pureza de nuestra neutralidad, para que al término de la guerra sea España la elegida para celebrar la conferencia de la paz.

Terminó diciendo que ninguno de los beligerantes tiene deseos de quebrantar la neutralidad española.

El Sr. Dato permanecerá en esta población hasta el lunes.

APERTURA DE LOS TRIBUNALES

El ministro de Gracia y Justicia continúa en San Sebastián, algo delicado de salud.

Por esta causa, la apertura de Tribunales, que, como es sabido, se verificará hoy, será presidida por el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldaco, quien dará lectura al acostumbrado discurso de apertura.

EL EJÉRCITO Y ARMADA
: DON JOSE ECHEGARAY HA MUERTO :

Ayer, a las siete y veinte minutos de la tarde, falleció el glorioso anciano D. José EcheGARAY.

Matemático insigne, acatado en Europa como uno de los primeros; literato, que durante cuarenta años fué el abanderado de nuestra dramaturgia nacional; político honrado, paladín de los principios democráticos, hacendista notable, su nombre, legítimo orgullo de España, fué idolo considerado por verdadero genio de la raza.

Aureolado de gloria y del amor popular, recibió homenajes y escuchó el aplauso y el elogio de varias generaciones; inolvidable fué el que se le tributó cuando le fué concedido hace once años el premio Nobel.

La pérdida de este barón ilustre es una desgracia nacional; baja al sepulcro a una edad avanzada y lega a la posteridad un apellido glorificado, para asombro de los hombres de mañana y orgullo de sus compatriotas.

¡Descanse en paz el gran español!

Datos biográficos

Don José EcheGARAY nació en Madrid, en Marzo de 1833, y en la calle entonces llamada del Niño.

Estudió en Murcia las primeras letras y Filosofía, y vino a la corte para completar su educación, obteniendo el número uno en los exámenes de ingreso en la Escuela de Ingenieros civiles, puesto que conservó en todos los cursos de su carrera.

Después de haber actuado como jefe en Almería y Granada, entró de profesor en la misma Escuela, donde tanto se distinguió como discípulo.

Durante catorce ó diez y seis años (hasta el de 1868), desempeñó las cátedras de Mecánica, Cálculo diferencial, Estereotomía y otras.

Fundada hacia el año 1856 la Sociedad libre de Economía política, por D. Luis María Pastor, EcheGARAY perteneció a ella desde el primer día, en unión de Figuerola, Colmeiro, Gabriel Rodríguez y Moret.

Fuó diputado en las Cortes constituyentes del año 69, y al discutirse los presupuestos en la Cámara popular, expuso sus doctrinas en materia de Hacienda, combatiendo el proteccionismo de don Francisco Pi y Margall.

Representó después en Cortes los distritos siguientes: el de Quintanar, en 1871 y 72; el de Murcia, en 1872 y 73; el de Cañete, en 1877 y 78, y el de Madrid, en 1879.

En 1869 fué nombrado director de Obras públicas, cargo que le fué ofrecido por Ruiz Zorrilla, sirviendo de mediador el entonces ministro de Hacienda, don Laureano Figuerola.

El 6 de Mayo del mismo año pronunció un notabilísimo discurso en defensa de la libertad religiosa, y a los pocos días fué nombrado ministro de Fomento, entrando así a formar parte del Gabinete que presidió el general Prim.

Formó parte de la Comisión que fué a Cartagena a recibir a D. Amadeo de Saboya, y en el verano de 1872 volvió a desempeñar la cartera de Fomento; en Diciembre del mismo año, a requerimientos de sus amigos políticos, pasó a ocupar la de Hacienda.

Cuando cayó del Poder el partido radical, pasó D. José a la oposición, y en las columnas de "El Imparcial" aparecieron una serie de artículos de franca hostilidad al Monarca extranjero. Esto no obstante, formó parte del último Gobierno de D. Amadeo.

Disueltas las Cortes federales por el general Pavía, EcheGARAY figuró en el Gabinete de conciliación que se formó por hombres de distintos partidos, y que se denominó el 3 de Enero (1874). Sólo tres meses desempeñó su puesto.

Con Martos, Salmerón y otros, firmó el Manifiesto de 1 de Abril de 1880, que dió origen al partido republicano progresista.

Separóse, con Martos, de la mayoría de aquel partido en 1881, y desde que Martos ingresó en el campo monárquico, en 1883, D. José se alejó de la política, hasta que en el año 1900, doña María Cristina, por Real decreto que refrendaba don Francisco Silvela, le nombró senador vitalicio, cargo que juró el 3 de Diciembre del citado año.

En 1905 volvió a desempeñar la cartera de Hacienda en el Gabinete presidido por D. Eugenio Montero Ríos.

Era en la actualidad presidente del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Presidió el Consejo de Instrucción pública y la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.

Pertenecía a la Real Academia Española, en cuya Corporación ingresó en Mayo de 1896, y al Instituto de Reformas Sociales.

En el Cuerpo de Ingenieros alcanzó la categoría de inspector general de primera clase.

El 18 de Febrero de 1874 estrenó su primera obra dramática, titulada "El libro talonario", en el teatro de Apolo, siendo sus principales intérpretes Matilde Díez, Antonio Vico y Miguel Capillo. Era a la sazón ministro de la Corona, por cuyo motivo ocultó el nombre, que después había de ser famoso en la historia del teatro, bajo el pseudónimo de "Don Jorge Hayaseca".

En 1904 se le otorgó el Premio Nobel de Literatura, en unión del ilustre poeta Mistral, que compartió con nuestro glorioso dramaturgo distinción tan preciada.

El Rey Don Alfonso XIII entregó a EcheGARAY las insignias y el diploma en solemne sesión, en el Senado, y con este

DUELO NACIONAL

motivo se celebró en su honor una manifestación popular, a la que concurrieron representaciones de todas las clases sociales.

Estaba en posesión de la gran cruz de Alfonso XII desde el 6 de Junio de 1902, y de la del Mérito Naval blanca desde 1905.

Poseía, además, el gran cordón de la Legión de Honor, grandes cruces de las Ordenes de San Mauricio y San Lázaro, y el collar del Toisón de Oro, que le fué otorgado por el Rey en el año 1913.

El hombre de ciencia

Don José EcheGARAY fué, sin disputa, el mejor matemático de España y uno de los primeros del mundo.

Los nombres más esclarecidos que consagraron su vida al estudio de las ciencias matemáticas, físicas y naturales, pertenecen a D. José el merecido tributo de admiración, por su poderosa mentalidad para comprender todo y su arte exquisito para la vulgarización de materias tan áridas.

Ha escrito varios tratados de Matemáticas. Merecen citarse sus problemas—que llevan el nombre del glorioso sabio—sobre la analítica de dos y tres dimensiones.

En 3 de Abril de 1865, fué elegido individuo de número de la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, posesionándose de su sillón en 11 de Marzo del año siguiente.

Su discurso de recepción fué comentadísimo y tratado con dureza por la mayor parte de los periódicos de la época, pues en él maltrotó a los sabios españoles. De todos modos, fué el suyo un trabajo notable, digno de su pluma y de su fama.

Es portentosa su labor como hombre de ciencia y ma, aún la realizada como divulgador.

Ha aquí la lista de algunas de sus más celebradas producciones:

"Ciencia popular", "Teorías modernas de Física", "Geometría superior", "¿Qué es lo que constituye la fuerza de las naciones?", "Memoria sobre la Teoría de Ecuaciones y Teoría de Galvay", "Introducción a la Geometría superior", "Problemas de Geometría", "Teoría matemática de la luz", "Conferencia sobre Física Matemática en la Universidad Central", "La Ciencia y la Crítica", "Teorías modernas de la Física", "Unidad de las fuerzas materiales", "Observaciones y Temas sobre la afinidad química", "Examen de varios submarinos comparados como el Peral" (colección de artículos publicados en "Heraldo de Madrid"), "¿Qué debe proteger más una nación, la ciencia pura ó la ciencia práctica inmediata a la industria?", "Elementos de Agricultura teórico-práctica, acomodados al clima de España", "Dermodinámica", "El túnel de los Alpes", "La exposición de la electricidad".

Deja escritos unos ochocientos artículos de "Ciencia popular" en "Diario de la Marina", de la Habana, y una extensa colección de trabajos de vulgarización científica, publicados en "El Liberal" con los siguientes títulos: "¿Por qué se quema el carbón?", "¿Por qué dilata el calor?", "Las fuerzas naturales", "El kitescopio", "Dos inventos novísimos", "Nuevas lámparas eléctricas", "Fotografía de colores", "El frío", "Transporte eléctrico de las fotografías", "La bicicleta y su teoría", "Tranvías eléctricos" y "Prólogo de miniatura científica".

Con sus trabajos se vieron también honradas las columnas de la "Revista de Obras públicas", la "Hispano-Americana" y las "Ilustración Española y Americana", de Madrid, y "Artística", de Barcelona.

Con D. José EcheGARAY pierde la España científica uno de sus cerebros más privilegiados y de los prestigios más sólidos; el hombre, es fin, que tan alto supo poner el nombre de nuestra Patria y tanto hizo en pro de su civilización y cultura.

El dramaturgo

El nombre de EcheGARAY va unido a los éxitos teatrales más ruidosos.

Su asombrosa fecundidad lega a España un teatro que sorprende por su fantasía y su poético romanticismo, que aún hoy, lejanos ya los tiempos de sus triunfos, caminando por otros derroteros las acciones del público, apasiona, deleita y conmueve.

Intensas por la pasión, vibrantes y llenas de colorido, sus obras han maravillado a dos generaciones. Desde "El libro talonario", primera producción escénica de D. José, al último de sus dramas, marcan la evolución del teatro moderno, desde el romanticismo de Zorrilla y García Gutiérrez, a la actual tendencia naturalista, que si no en toda su integridad, a este género pertenecen las postreras obras con que enriqueció el tesoro de nuestro arte nacional; nos referimos a "Malas herencias", "La desequilibrada" y "A fuerza de arrastrarse".

No es la de ahora ocasión propicia para hacer un estudio de sus obras, que todas y cada una fueron ya juzgadas por la crítica y el aplauso público, y así, nos hemos de limitar a dar una lista de las comedias que a nuestra admiración legó este hombre maravilloso por la multiplicidad de sus aptitudes y lo vario de su talento, que de un problema político ó económico, saltaba a una intrincada disquisición científica, y de ésta a una es-

cena rebosante de placida poesía ó arrebatadora por exaltada explosión de celos.

He aquí las obras principales del florido dramaturgo: "El libro talonario", "Cómo empieza y cómo acaba", "Un sol que nace y un sol que muere", "En el puño de la espada", "La esposa del vengador", "Amor salvaje", "La calumnia por castigo", "La duda", "El hombre negro", "Silencio de muerte", "El poder de la impotencia", "La cantante callejera", "A la orilla del mar", "La rencorosa", "Mancha que limpia", "La última noche", "El gladiador de Ravena", "Iris de paz", "Para tal culpa, tal pena", "Lo que no puede decirse", "Correr en pos de un ideal", "Algunas veces aquí", "Bodas trágicas", "Mar sin orillas", "La muerte en los labios", "El gran galatoteo", "En el seno de la muerte", "Haroldo el Normando", "Los dos curiosos impertinentes", "Conflicto entre dos deberes", "Manantial que no se agota", "Los rígidos", "Siempre en ridículo", "El prólogo de un drama", "Un crítico incipiente", "Comedia sin desenlace", "Sic vos non vobis", "María Rosa", "Primer acto de un drama", "Semifranis ó la hija del aire", "Vida alegre y muerte triste", "El hijo de Don Juan", "Marriana", "Irene de Otranto", "El estigma", "Morir por no despertar", "En el pilar y en la cruz", "O locura ó santidad", "Un milagro en Egipto", "Notas al estudio trágico", "Piensa mal y acertarás", "La peste de Otranto", "De mala raza", "Dos fanatismos", "La realidad y el delirio", "El bandido Lisandro", "El conde Lotario", "El hijo de hierro y el hijo de carne", "Lo sublime en lo vulgar", "La duda", "El loco Dios", "Malas herencias", "La escalinata de un trono", "La desequilibrada" y "A fuerza de arrastrarse".

Ingresó EcheGARAY en la Academia de la Lengua el año 1896, leyendo un notabilísimo discurso sobre la evolución literaria. Ocupó el sillón vacante por fallecimiento de Mesonero Romanos, y en nombre de la Academia confesó al recién llegado D. Emilio Castelar, quien hizo un acabadísimo y notable estudio de EcheGARAY como orador, hombre de ciencia, filósofo, político y poeta.

El político

Aunque alejado de la vida política activa en estos últimos años, militaba, como es sabido, en el partido liberal, y con Montero Ríos desempeñó la cartera de Hacienda en el Gabinete que el ilustre canonista presidió en 1905.

Afiliado a la escuela librecambista desde el año 1856, sus trabajos en la tribuna y en la Prensa contribuyeron en gran parte al triunfo de la Revolución de Septiembre desde las altas y serenas regiones de la Ciencia.

En 1859, los partidarios del libre cambio establecieron la Asociación para la reforma de los Aranceles. Los individuos de esta Asociación fundaron un periódico para la propaganda y defensa de sus ideas, titulado "La Revista", en cuyas columnas aparecieron no pocos artículos de EcheGARAY, infatigable luchador y portestandarte de aquella comunión política. Auxiliáronle en esta tarea Gabriel Rodríguez y Moret, que constituían el elemento joven, y, por tanto, el más emprendedor y bullicioso.

En 1869, adquirió gran notoriedad en las Cortes constituyentes combatiendo el proteccionismo que defendía Pi y Margall, y al discutirse los presupuestos pronunció muy notables discursos y formuló un voto particular al dictamen del Gobierno sobre el presupuesto de ingresos. Pretendíase en este voto pasar del proteccionismo al libre cambio en un cierto número de años para no resentir de una manera súbita los intereses que había creado la protección dispensada por el Gobierno a las provincias españolas.

Una serie de reformas que tendiesen a la completa supresión de los aranceles, era el único plan realístico a que debían sujetarse todas las cuestiones de Hacienda pública.

EcheGARAY, ministro de Hacienda, procuró siempre restablecer en lo posible el crédito y fomentar la producción. Era opinión suya que en las circunstancias por que atravesaba España no se debían emplear más que alguno de estos dos sistemas: el del terror ó el de la prudencia.

Fuó director de Obras públicas, estando Ruiz Zorrilla al frente del ministerio de Fomento, en el año 1869, y en este mismo año pasó a ocupar la mencionada cartera.

Trabajó mucho para la formación del partido radical, y en el banco azul y en los de la oposición se manifestó como orador formidable, fluido y vehemente.

En otro lugar hacemos mención de los distintos cargos que desempeñó y de las épocas de su actuación en la política.

En 1883 se aisló de la política activa y de ella ha permanecido alejado, en apariencia al menos, hasta que D. Eugenio Montero Ríos, requirió su colaboración en el Gobierno que presidió en 1905. De entonces acá sólo alguna vez intervino en algún debate de la Alta Cámara, a la que pertenecía en clase de senador vitalicio, nombramiento con que político tan despierto como D. Francisco Silvela honró al ilustre hacendista.

En 1913 sonó su nombre para la Presidencia del Consejo de ministros, y así le fué propuesto por algunos primates del partido liberal.

EcheGARAY se opuso resueltamente, y a este propósito hizo las siguientes declaraciones:

"Yo no puedo aceptar la Presidencia del Consejo por infinidad de causas. Es más: aseguro que me es completamente imposible hacerlo.

Hay que tener en cuenta, en primer término, mi edad, mis condiciones físicas y de resistencia para la lucha parlamentaria.

El Sr. Echegaray expuso que si, a pesar de sus años, hiciera el enorme sacrificio de aceptar la Presidencia del Consejo de ministros, sería la suya una lucha estéril; pues constituiría, no una conciliación, sino una tregua momentánea e ineficaz para resolver lo que el interés del partido reclamaba.

Era en la actualidad presidente del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Timbre, cargo en el que, como en todos los que desempeñó, hubo de demostrar sus altas dotes y sus extraordinarias condiciones de notable hacendista.

Su talento, laboriosidad y honradez, granjeáronle el respeto de todos y una aureola de austeridad y prestigio le ha acompañado siempre en todos los actos de su vida política.

La enfermedad

Don José Echegaray se sintió enfermo el día 28 de Agosto último.

Inmediatamente fué llamado el doctor Absen, el que diagnosticó que padecía una infección intestinal que, aunque no era de carácter grave, podía tener importancia por las posibles complicaciones cardíacas.

Los temores del doctor se confirmaron hace seis días; entonces se notó que el corazón del ilustre enfermo no funcionaba con regularidad.

Se trató de combatir este grave síntoma, pero todo fué en vano; el mal progresaba rápidamente.

Ultimos momentos

El miércoles se inició una ligera mejoría en el estado del enfermo; pero en la madrugada de ayer se agravó en términos tales, que hizo temer un fatal desenlace.

El doctor Absen indicó entonces a la familia que creía conveniente celebrar una consulta con dos compañeros suyos, y se acordó que ésta se efectuase en la tarde de ayer.

A las cuatro sufrió D. José Echegaray el primer colapso, del que se recuperó merced a unas inyecciones que se le aplicaron.

El enfermo se dio cuenta de la gravedad de su estado, y dijo a los que le rodeaban, poniéndose la mano sobre el corazón:

—¡Esto está muy mal!

A las seis le repitió el colapso y ya no recobró el conocimiento.

Dejó de existir a las siete y veinte de la tarde, rodeado de su esposa, su hija, un sobrino y la servidumbre.

Pésame del Rey

Dirigió a la viuda, doña Ana Estrada, se recibió a las once y media de la noche el siguiente telegrama del Rey:

"Profundamente conmovido por la pérdida del patrio ilustre, que tanto ha enaltecido el nombre de España, la Reina y yo enviamos a usted y familia nuestro sentido pésame.—Alfonso."

El centro de hijos de Madrid

Con motivo del fallecimiento del ilustre matritense y socio honorario D. José Echegaray, el Centro de Hijos de Madrid ha dispuesto exteriorizar su dolor por pérdida tan irreparable, adhiriéndose a cuantos actos se celebren en honor del muerto glorioso; dedicándole una gran corona y colocando en el edificio social colgaduras y banderas con crespones.

El entierro de Echegaray

Mañana a las tres de la tarde se verificará el entierro de D. José Echegaray.

Al cadáver se le tributarán honores de capitán general con mando en plaza; desde hoy da guardia de honor en casa del finado un piquete de Infantería mandado por un capitán.

El Ayuntamiento levantó hoy la sesión en señal de duelo; a firmar en las listas colocadas en la portería de la casa han acudido todos las personalidades políticas, militares, científicas y artistas residentes en Madrid.

UN CUENTO DE ECHEGARAY

Porque el diablo es zurdo

Que el diablo es zurdo, es cosa averiguada.

Su mano, ó su zarpa, derecha es mucho más torpe para el mal que su mano ó su zarpa izquierda.

Por cada maldad que realiza con la derecha, realiza diez con la izquierda; que en esto consiste el ser zurdo el dueño y señor de las tinieblas.

Pero la razón del hecho pocos sabios la conocen.

Y la explicación es la siguiente, y es todo una historia ó, si se quiere, todo un cuento. ¡Que cuentos e historias allá se van!

Hubo un invierno muy frío, que hasta en el antro de las penas eternas se hizo sentir. Así es que el invierno, que en las entrañas del diablo mora eternamente, se recrudeció. Y llenóse el corazón de carámbanos, los pulmones de escarcha, y por dentro del cráneo llevaba toda una nevera.

Por las salas infernales se paseaba apresuradamente, acercándose a todos los focos inflamados, zambulléndose en todas las calderas de aceite hirviendo, acurrucándose en todos los hornos, arropándose con las llamas de todos los condenados.

Y todo inútil; no entraba en calor. Y es que los fuegos del infierno abrasan, quemán, tuestán, torturan; pero no calientan.

Al fin y al cabo, aburrióse el diablo del sistema de calefacción infernal, y salióse por los mundos en busca de calor.

¡Empeño inútil! Cada vez se le helaban más las entrañas.

Se bañó en los volcanes, y salió chamuscado; pero yerto.

Se echó boca abajo, á las doce del día, en las arenas del desierto, y sudó pez y alquitrán; pero las neveras interiores de

su sér no recibieron ni un vaho de calor.

Se metió entre los humanos y refregó su cuerpo velloso contra todas las pasiones, y tampoco consiguió nada; escorozes dolorosos en el epidermis; pero en las entrañas, frío.

Bajó a un abismo, y contra los picachos inmensos de las montañas, que le servían á modo de frontones, estuvo jugando á la pelota con los siete pecados capitales. Y se agitó, se fatigó mucho; pero no entró en calor tampoco.

Con lo cual, el eterno vencido se dió por vencido otra vez más, y empezó á dar vueltas por todas partes; por sierras y por valles, por ciudades y por aldeas.

Por una llanura helada iba, á punto de anoecer, soplando los dedos y azotándose el espinazo con la cola, cuando vió, medio enterrada en la nieve, á una mujer con un niño contra su pecho.

La mujer agonizaba de frío, y el diablo, por hacer algo y por ver si podía llevarse un alma más á sus cavernas, se acercó á la mujer que moría, y sobre ella se inclinó, como la fiera sobre su presa.

¡Qué cosa tan extraña! En aquella soleada, de entre aquella capa de nieve, salía un vaho dulce, tibio, consolador; del pecho de la mujer salía la tibia bocanada. Mejor dicho, de su propio corazón.

Por vez primera, sintió el diablo en sus entrañas algo así como un cálido efluvio. Y aunque su cerebro estaba helado, pudo comprender que el corazón de una madre siempre tiene calor que dar al hijo de sus entrañas, aun en la hora de la muerte.

De modo que, el diablo, que había tendido las zarpas para coger un alma, siguió con ellas contra el pecho de la mujer, como el que las tiende para recoger el calor de una hoguera.

El diablo entró en calor. Pero en esto llegó la Muerte; le miró con desprecio; le echó á un lado, como se echa al gato de la chimenea en que se calienta; cogió á la mujer y se la llevó sobre la llanura nevada.

El diablo se quedó con el niño. Y como el niño conservaba todavía el calor de su madre, el diablo le cogió en sus brazos, y también se lo llevó sobre la helada llanura.

—¿Qué hago yo con esto?—pensaba. Puedo darle muerte; pero sería una torpeza; sería enviar un alma al cielo, faltando indignamente á mis deberes infernales. Pudiera llevarme al infierno, pero es todavía un sér puro; con él no podría entrar. Puedo abandonarlo sobre la nieve, y que sea de él lo que Dios quiera; pero Dios querrá lo mejor, y esto no entra en mis cálculos.

Además, el niño todavía estaba tibio, por aquel último rescoldo del amor materno. Y el diablo experimentaba cierta sensación dulce apretándolo contra sus negruzcas costillas.

En suma: que decidió quedarse con el niño; criarlo hasta que fuese mayorcito, torcer sus inclinaciones, ennegrecer su alma, educarlo para el mal y, en su día, llevarse al infierno.

El resultado fué que el diablo se disfrazó de viejo, construyó una cabaña y en ella vivió con el niño algunos años.

El pequeñuelo le fué lomando cariño, porque con el mal nos encariamos pronto.

El papá diabólico lo cuidaba paternalmente, porque si el niño se moría antes de estar maduro para la eterna condenación, lo había perdido para siempre.

Mas sucedió que un día tuvo que ausentarse el diablo para fomentar no sé qué tentaciones de un viejo avariento, y en el entretanto el chicuelo, que era de la piel del diablo, se escapó; saltó por los riscos, despensose por ellos, y al volver el diablo se encontró al niño muerto, y á su alma, pequeñita y blanca y con forma infantil todavía, que le cogió por la mano y se lo llevó tras sí, diciéndole: "¡Ven, papá!"

El diablo, sin saber cómo ni por qué, se dejó llevar.

Y caminaron, caminaron; el niño delante, con dos alas blancas, que de pronto le habían brotado; el diablo, detrás, con dos alas negras; las de siempre.

Y los dedos ganchudos del ángel malo, en la manita blanca del pequeño ángel.

Y de él tiraba, caminando sin esfuerzo el de las alas blancas; caminando á tropezones, torpemente, desesperadamente, el de las alas negras.

Así llegaron á las puertas del cielo. La puerta se entreabrió.

Entró el niño, siempre tirando de la mano del diablo, y diciéndole: "¡Entra, papá!"

Pero cuando entró el niño, la puerta del cielo se cerró de golpe y le cogió los dedos al diablo, estropeándose los para siempre.

El diablo lanzó un aullido y clavó la zarpa izquierda en la puerta.

Desde entonces quedó el diablo zurdo, y será zurdo por los siglos de los siglos.

Vapor español torpedeado

NUEVOS DETALLES

BILBAO, 14.—Los armadores del vapor "Olazarrí" han recibido un telegrama de su consignatario en Liverpool, con nuevos detalles del torpedeamiento.

El "Olazarrí" había salido de Bilbao el 6 de este mes, con carga de mineral para Glasgow, y fué echado á pique el día 8, á las tres y media de la tarde, á 20 millas al sudoeste de Ushant.

La tripulación fué recogida por un buque inglés, que la condujo á Liverpool.

El vapor "Olazarrí" fué construido en 1899, y desplazaba 3,700 toneladas. Tenía 88,45 metros de eslora, 12,31 de manga y 5,81 de puntal. Sus máquinas desarrollaban una fuerza de 224 caballos nominales.

El "Olazarrí", como los demás buques que posee la misma Compañía, se dedicaba al servicio de navegación libre.

La situación en Grecia

Crisis resuelta. La política de Dimitrikopoulos.

ATENAS, 14.—Dimitrikopoulos se ha encargado de formar Gobierno.

Al hablar con los periodistas les dijo:

"Creo llegado el momento de que Grecia defina claramente su actitud.

Desde la entrada de Rumania en la contienda europea, y de la invasión de Grecia por los búlgaros, no creo exista razón alguna para que nosotros no entremos también en la lucha."

Diario de la guerra La lucha en Francia

La ofensiva francesa.

PARIS, 14 (oficial).—Durante la noche última rechazamos varios ataques contra la cota 76.

Al sur del Somme fracasaron varias tentativas de ataque del enemigo contra nuestras nuevas posiciones al oeste de Chaules.

Una compañía que cayó bajo nuestro fuego fué totalmente destruida.

La ofensiva inglesa.

LONDRES, 14 (oficial).—Rechazamos un violento ataque nocturno de los alemanes contra la granja de Mouquet.

En los demás sectores hay viva lucha de artillería.

La toma de Bouchavesnes.

LONDRES, 14.—La Prensa inglesa comenta el éxito conseguido por los ejércitos franceses en Bouchavesnes.

"The Times" dice:

"Por primera vez desde el establecimiento de la guerra de trincheras, todas las defensas alemanas han sido tomadas en una extensión considerable.

La toma de Bouchavesnes demuestra que tales entradas son posibles, á pesar de la fuerza de las líneas enemigas.

Seguramente, los aliados saben que el enemigo tiene ya construidas nuevas trincheras; pero este éxito es una prueba de un esfuerzo, cuyo efecto moral será grande sobre nuestros adversarios."

En el frente de Verdun.

PARIS, 14.—Parte oficial de las tres de la tarde:

"En la orilla derecha del Mosa rechazamos dos ataques contra nuestras nuevas posiciones en el bosque de Vaux-Chapitre.

El enemigo sufrió considerables pérdidas."

En otros frentes

La ofensiva de los aliados.

PARIS, 14 (oficial de Salónica).—Desde el Struma hasta el Vardar hubo violentos duelos de artillería.

Al oeste del Vardar los serbios se apoderaron de algunas trincheras búlgaras entre Kovil y Vetrnik.

Las tropas francesas han ocupado la plaza de Sorovich.

Al noroeste del lago Ostrovo, después de encarnizado combate, los serbios conquistaron una altura al oeste de la cota 1.500. Sus vanguardias llegan ya á las primeras pendientes de Malkanjit.

Continúan los combates, con éxito por nuestra parte, al sur del lago Ostrovo. Uno de nuestros pilotos derribó un avión enemigo cerca de Kardovitch."

Combates sin importancia.

BUCAREST, 14 (oficial).—En el frente del norte trabajamos algunas escaramuzas con los austriacos.

Hicimos 378 prisioneros.

Al sur del Danubio y en Dobrudja rechazamos á varias patrullas búlgaras."

LOS PARTES OFICIALES

El parte italiano da cuenta de que los alpinos se han apoderado de varias alturas en los valles de Traza y Legazavi.

Añade que han sido bombardeados los arsenales de Trieste, ocasionando grandes daños.

El alemán dice que las tropas germano-búlgaro-turcas continúan avanzando en Dobrudja (Balkanes), y que en los frentes francés, inglés y ruso hay frecuentes encuentros de Infantería y duelos de artillería.

Termina comunicando que los búlgaros han ocupado nuevamente Cavalla.

El francés señala un avance delante de Combes, con la ocupación de la granja Priez, y grandes progresos al este de Belloy.

El inglés da cuenta de nuevos progresos al norte de Guinchy, y de la toma de varias trincheras enemigas en las proximidades de Souchez.

Noticias diversas

No hay crisis.

BERNA, 14.—Desde Budapest comunican á la "Gazette de Francfort" que el Gabinete húngaro ha rechazado terminantemente la iniciativa de constituir un Gabinete de concentración.

La segunda división.

LISBOA, 14.—En breve comenzarán los trabajos para organizar la segunda división en pie de guerra.

Estas fuerzas se concentrarán en Galdas Rainka.

Se ignora cuándo marchará al frente francés la división de Tancos.

SALONICA, 14.—El general en jefe de las tropas británicas comunica que han derrotado á los turcos, al noroeste de Nasiriyeh, y que los aviones militares han bombardeado y destruido el campamento turco del Tigris.

LONDRES, 14.—Los prisioneros hechos por los ingleses en el frente del Somme suman 54.000.

Además, se han apoderado de 270 cañones y de 647 ametralladoras.

ZURICH, 14.—Los rumanos siguen avanzando en Transilvania. Los austriacos se retiran desordenadamente.

Los rusos han entregado á los rumanos el gobierno de todos los distritos de la Bukovina, en donde la población es principalmente de origen latino.

La neutralidad española

En su número de ayer publicaba "El Pueblo Vasco", de San Sebastián, la siguiente información:

"Con objeto de conocer el estado en que se halla el asunto del papel, acordó ayer uno de nuestros redactores á dialogar con D. Torcuato Luca de Tena, sabedores como somos de los incansables y valiosos trabajos que realiza el ilustre

director de "A B C" en una cuestión tan trascendental para la vida de la Prensa.

Después de manifestarnos el Sr. Luca de Tena la buena marcha que siguen sus gestiones, nos dijo algo acerca de la actualidad política, y ello es de tal interés que no podemos resistirnos al deseo de publicarlo.

Nuestro ilustre interlocutor nos manifestó que, á pesar de su delicado estado de salud, fué ayer á visitar al presidente del Consejo para seguir tratando de la cuestión papelera, y que, como es natural, la conversación derivó hacia el momento político de España.

"Al exponerle yo—nos refería el señor Luca de Tena—la alarma que en la opinión pública había producido el discurso del Sr. Maura, me ha dicho el conde de Romanones que nunca ha estado más segura que ahora la neutralidad española. Las notas de que se ha venido hablando estos días están dirigidas á todas las naciones, neutrales, sir, que tengan por tanto carácter de amenaza ni de imposición para nosotros; que la alarma producida en la opinión por determinados periódicos hablando de peligros que no existen, carece de todo fundamento; que él (el conde) puede jurar que no se han entibiado en lo más mínimo nuestras relaciones con ninguno de los países beligerantes; que piensa, como el Sr. Maura, que el Gobierno que tratase de modificar nuestra neutralidad sería derribado por la opinión pública; que el Sr. Maura, al hablar de sus simpatías en favor de Inglaterra y Francia no ha hecho más que reiterar lo que no es un secreto para quienes siguen con interés las opiniones de este ilustre hombre público; pero que tales simpatías no pueden ser causa de que la neutralidad española sea vulnerada por ningún Gobierno, y menos por el que él preside, pues está decidido á no modificar su conducta en la más pequeña parte."

Seguramente, los aliados saben que el enemigo tiene ya construidas nuevas trincheras; pero este éxito es una prueba de un esfuerzo, cuyo efecto moral será grande sobre nuestros adversarios."

En los demás sectores hay viva lucha de artillería.

LONDRES, 14.—La Prensa inglesa comenta el éxito conseguido por los ejércitos franceses en Bouchavesnes.

"The Times" dice:

"Por primera vez desde el establecimiento de la guerra de trincheras, todas las defensas alemanas han sido tomadas en una extensión considerable.

La toma de Bouchavesnes demuestra que tales entradas son posibles, á pesar de la fuerza de las líneas enemigas.

Seguramente, los aliados saben que el enemigo tiene ya construidas nuevas trincheras; pero este éxito es una prueba de un esfuerzo, cuyo efecto moral será grande sobre nuestros adversarios."

SIGUE LA RACHA ROJA

Otro que se las trae

María Blanco Fernández, de veinticinco años, peinadora de oficio, domiciliada en la calle del Amparo, núm. 93, sostenía relaciones amorosas con Gregorio Romero Yagüe, de veintitrés años, de profesión comerciante.

El carácter autoritario de él, y como consecuencia, los disgustos que tenían hicieron que la muchacha decidiese terminar las relaciones, y así se lo comunicó por carta á su novio hace dos meses.

No se conformó Gregorio con la determinación de la peinadora, á la que desde aquel momento hizo objeto de frecuentes amenazas de muerte, y hasta en una ocasión llegó á pegarla.

Anoche, como de costumbre, salió la joven de su domicilio para dirigirse al taller donde trabajaba, viendo con desagradable sorpresa que Gregorio la acechaba frente al portal.

Acercóse el joven á la peinadora, y juntos caminaron, discutiendo sobre sus amos.

Trató él de reanudar las relaciones y ella se hizo firme en sus negativas.

En esta discusión llegaron á la calle de Mesón de Paredes, y como viera la muchacha que frecuentemente llevaba-se él la mano á un bolsillo de la americana, como si fuera á sacar algún arma, pretextó que iba á buscar á una amiga que la esperaba en el "bar" Alegria, situado en el núm. 25 de la mencionada calle.

Se despidió de Gregorio y entró en el establecimiento.

No hacía dos minutos que se encontraba allí cuando penetró Gregorio en el "bar", y sin cambiar palabra alguna con la muchacha sacó un revólver y le hizo un disparo.

La escena fué presenciada por varios parroquianos del café, y uno de ellos descargó sobre Gregorio un tremendo estacazo, valiéndose de un taco del billar.

Por varios transeúntes fueron trasladados los heridos—Gregorio lo estaba en la cabeza—á la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos de guardia apreciaron á María una herida penetrante, sin orificio de salida, en el tórax.

El estado de la muchacha era gravísimo.

Gregorio presentaba una herida de pronóstico reservado, en la región frontal.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, y tomó declaración á María, que explicó los hechos en la forma que quedan relatados.

Como coincidencia curiosa, recogemos la de que el agresor es hijo del Sr. Romero, propietario, como recordarán nuestros lectores, del hotel de la calle de Lanuza alquilado por Nilo Aurelio Sáiz para cometer el asesinato de Ferrero.

NOTAS POLITICAS

EL PRESIDENTE EN SAN SEBASTIÁN

SAN SEBASTIÁN, 14.—El conde de Romanones recibió á los embajadores de Francia, Italia y los Estados Unidos.

Luego pasó á pie por la Concha, con los Sres. Suárez Inclán, Rengifo e Iturralde.

Al regresar, á la una y cuarto, encontró á S. M. el Rey que, acompañado del marqués de la Torreçilla, dirigiese al Hotel Cristina.

El Rey mandó detener su automóvil é hizo indicación al presidente del Consejo para que se acercara, y estuvo conversando con él unos cinco minutos.

El presidente acercóse después á los periodistas, diciéndoles:

"Ya han presenciado ustedes mi despacho con el Rey.

El Monarca me dijo que subirá á las seis de la tarde á Palacio; pero como no hay nada de particular, no he querido molestarle.

No ocurre nada, nada, nada. Su Majestad va á almorzar al hotel Cristina; yo almorzaré en la Embajada de los Estados Unidos."

EN GOBERNACIÓN

El ministro de la Gobernación recibió ayer la visita de los Sres. Weyler, Lerroux y general La Barrera.

Con éste último conferenció acerca de asuntos de vigilancia y policía, logrando el Sr. Ruiz Jiménez convencer al director general de Seguridad de la imposibilidad

de hacer ahora las reformas que proyectaban, por no permitirlo el presupuesto.

Indicó el general La Barrera algunas reformas que podrían hacerse fuera de presupuesto, y el Sr. Ruiz Jiménez le encargó que las estudiase y preparase.

También habló el Sr. La Barrera de la conveniencia de una ley concediendo pensión á las familias de los guardias ó agentes muertos en el cumplimiento de su deber, y de que se modifique la que regula los derechos de jubilación en los Cuerpos de Vigilancia y Policía, pues son jubilados á los sesenta años; pero no perciben los haberes hasta los sesenta y cinco.

El Sr. Ruiz Jiménez encontró muy justificadas estas dos reformas, que se harán mediante una ley.

OTRAS NOTICIAS

Ayer llegó, procedente de San Sebastián, el ministro de la Guerra.

Hoy es esperado en Madrid el general Jordana, que viene, llamado por el ministro de Estado, para conferenciar acerca de asuntos de Marruecos.

Acompañado de su hijo D. Alberto, ha llegado á Madrid, en automóvil, procedente de Santo Domingo de la Calzada, el presidente del Congreso, señor Villanueva.

El general Jordana en Madrid

Esta mañana en el expreso de Andalucía, llegó á Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos general Jordana.

En la estación le esperaban los ministros de Estado y Guerra, los generales Villalba, Fernández Llanos, López Sáinz y otros, varios jefes y oficiales y amigos particulares del residente.

A mediodía conferenció el general Jordana con el ministro de la Guerra, y según referencia oficial, sólo se ha tratado de los presupuestos de África, donde se piensa introducir grandes economías.

El asunto de los presupuestos ha sido el único objeto de la visita á Madrid del general Jordana.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

EL DE MAÑANA PUBLICA LAS SIGUIENTES DISPOSICIONES:

Gratificaciones.

Se concede la de efectividad á los oficiales primeros de Intendencia D. Manuel Macías y D. Enrique González Gutiérrez.

Academias.

Destínase de ayudante de profesor á la Academia de Artillería al primer teniente D. José Valledor y Díez.

Matrimonios

EL CONFLICTO DEL PAN

SU SOLUCIÓN

Es en extremo ridículo y denigrante para el público madrileño que los fabricantes de pan jueguen con él a dos barajas, y que así se lo demuestran dos hechos que aquellos realizan, simultáneamente con la mayor tranquilidad y frescura que imaginarse pueda. Uno de ellos es el quitarle peso al pan, observando el mayor respeto al precio establecido; es el otro elevar la tarifa de precios, no quitándole nada al peso. Se observa, pues, que el verbo "quitar" lo usan y manejan admirablemente los tahoneros, haciendo de él una poderosa arma de dos filos, que esgrimen con maestría contra el paciente pueblo madrileño, herido doblemente en ataques repetidísimos que nadie se cuida de evitar, y el pueblo clama ya en desesperados gritos para que a todo trance se le saque de tan triste situación.

¿Quién oír sus voces y, recogiendo-las con verdadero cariño, sabrá llevarlo al tranquilo puerto? Únicamente se nos alcanza que puede hacerlo la Panificadora Popular Madrileña, institución altamente social, cuya labor infatigable por proporcionarnos el pan con su justo peso, por su justo precio y con la debida pureza es cada día mayor y digna de preconizarse por todo aquel que anide en su corazón algún rasgo de amor hacia el prójimo.

Es necesario que contribuyamos todos a que la Panificadora Madrileña realice su objeto, porque ello equivale a demostrar que nos interesa el restablecimiento del bienestar público, perturbado por la insaciable avaricia de los tahoneros de Madrid.

Esta ayuda, esta cooperación, podemos llevarla sin sacrificio alguno; antes al contrario, experimentando satisfacciones de todo género, con sólo fomentar el desarrollo de dicha Sociedad, adquiriendo acciones de las que últimamente ha emitido por valor de un millón de pesetas; y siendo de esta suerte productores y consumidores a un mismo tiempo, lograremos en primer lugar adquirir el pan conforme lo deseamos; esto es: bueno y económicamente; y, además, tendremos participación en una Empresa que, contando con un Consejo administrativo que ejecuta con rigurosa exactitud y evitable acierto la voluntad de los asociados, viene a convertir aquélla en un sagrado templo, donde se custodian los intereses colectivos con más celo y más garantías que podrían ofrecerse a sí mismos cada uno de los miembros que la constituyen.

Finalmente, no nos cansaremos de repetir que la única solución para que no se haga crónico el malestar que sufre el pueblo de Madrid con el continuo conflicto del pan está en que como un solo hombre acuda el vecindario a la calle de Jardines, núm. 35, oficinas de la Panificadora Popular Madrileña, a fin de que ésta se halle en condiciones, lo más rápidamente posible, de elaborar el pan que necesita el pueblo madrileño, sin adulteraciones ni mermas de ninguna especie.

NOTAS DE INFORMACIÓN

El miércoles no se hizo ninguna denuncia por mala cocción del pan.

Este día se fabricaron 25.000 kilos de pan de barras, y aun así no hubo bastante para el consumo.

Ayer se fabricó mayor cantidad y también resultó insuficiente.

En vista de ello, el alcalde ha ordenado que siga aumentándose la producción.

Por no tener a la venta pan de barras fueron denunciados ayer cuatro despachos.

Los tahoneros han prometido al alcalde no facilitar ninguna clase de pan a los dueños de los despachos que no adquieran barras.

EN SAN SEBASTIAN

Las carreras de caballos

SAN SEBASTIAN, 14.—Con gran animación se han verificado esta tarde las carreras de caballos.

En la tribuna regia estaban Sus Majestades Don Alfonso, Doña Victoria y la Reina madre, y SS. AA. el Príncipe de Asturias y el Infante Don Jaime.

Hubo cuatro carreras.

En la primera, premio "Fideli", para 1.000 metros, tomaron parte tres caballos, ganando 2.500 pesetas "Tristhe", de S. M. el Rey; 200 "Rans", del marqués de Villamejor; y 100 "Bonterland", del conde de Ribera.

Segunda carrera: Premio "Port-Slot" mixto. Distancia, 2.400 metros. Salieron a la pista 10 caballos y ganaron 2.500 pesetas "Pantagruel", de Cohn; 300, "Boticelli", del Rey, y 200, "Rasoir", de Touche.

Tercera carrera: Premio "Picadilly" (handicap). Distancia, 1.000 metros.

Tomaron parte 14 caballos, ganando: 3.000 pesetas, "Kona", del marqués de Valdeiras; 300, "Gratia", de Bourgeois; 200, "J'en donne", de Thorne.

Cuarta y última: Premio "Aquilón" (handicap). Mil metros. Corrieron cinco caballos.

Ganaron: 3.000 pesetas "Qu'en dis tu", de Monnier; 700, "L'insurgé", de Monnier; 300, "Only One", del conde de Castelbajac.

Instrucción Pública

Oposiciones a cátedras.—Tribunal de oposiciones a las plazas de profesores especiales de Francés de Escuelas Normales. (Convocatoria 2 Febrero 1916).

En cumplimiento de lo acordado por este Tribunal en sesión celebrada el día 13 de Julio pasado, se convoca a los señores opositores a las citadas plazas, para el día 2 de Octubre próximo, a las nueve y media de la mañana, en el salón de actos de la Escuela de Industrias (San Mateo, 5), para dar comienzo al cuarto ejercicio.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Oposiciones a escuelas. Turno restringido. Tribunales.—Almería.—Para maestros: Presidente, D. Miguel Moreno Muñoz, inspector jefe de Primera enseñanza.

Vocales: D. José Orellana Garrido y D. Manuel Sánchez Rodríguez, maestros de las escuelas nacionales de Almería. Para maestras: Presidenta, Doña Irene de Castro Jiménez, directora de la Escuela Normal de Maestras de Almería.

Vocales: Doña Adelaida Andrés Mayordomo y D. Francisco Villanueva Real, maestros de las escuelas nacionales de Almería.

Nombramientos.—En virtud de concurso de traslado, se nombra a D. Cipriano Guerra catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Cáceres, y, como consecuencia de este nombramiento, se declara vacante la igual asignatura de Gijón.

Obras públicas y ferroviarios

El ministro de Fomento visitó ayer a su compañero el de Hacienda, entregándole parte de los datos de la Memoria que ha confeccionado para la reparación de carreteras.

Con respecto a los demás trabajos, el Sr. Gasset ha dicho que está enterándose de las Memorias que cada uno de los ocho inspectores del Cuerpo de Ingenieros de Caminos ha hecho del resultado de las visitas a las respectivas zonas.

Hablando de los ferrocarriles dijo el Sr. Gasset que había recibido de la Compañía del Norte las contestaciones a las dos preguntas que se habían tratado últimamente en las sesiones del Instituto de Reformas Sociales relativas a la separación de los empleados y al aumento de la gratificación de un real diario a las guardabarreras.

Sobre el primer asunto, la Compañía redactará un reglamento, y con respecto al aumento del real diario, no tiene inconveniente en hacerlo con las guardabarreras que no tengan más que la gratificación.

El ministro ha dado ya cuenta de todo ello a las secciones o Comités ferroviarios de provincias y al Sindicato de Madrid.

Suecia y los submarinos

El Gobierno sueco ha publicado un decreto relativo a los submarinos que llegan a las aguas jurisdiccionales del país. Su texto es el siguiente:

Queda prohibido a los submarinos de guerra pertenecientes a las potencias extranjeras, so pena de ser atacados por la fuerza armada, y sin previo aviso, navegar o permanecer en las aguas territoriales suecas a una distancia de tres millas marítimas (5.556 metros) de la tierra firme, o de los islotes o arrecifes más alejados de la costa sueca que no estén permanentemente sumergidos en el mar, a excepción, sin embargo, de la vía marítima del Suda, entre los paralelos de latitud trazados al Norte por el faro de Viken (latitud Norte 56° 8' 7"), y al Sur por el faro de Klagsham (latitud Norte 55° 31' 2").

En caso de que un submarino se viese obligado, por tempestad o avería, a penetrar en las aguas prohibidas, no serán aplicables las precedentes disposiciones, a condición de que se mantenga a flote en dichas aguas, de que enarbole el pabellón de su nacionalidad y de que exhiba el signo internacional destinado a indicar el motivo de su entrada en las aguas prohibidas. Tan pronto como la causa de la entrada en ellas hubiese cesado, el submarino deberá abandonarla dentro del más breve plazo posible.

De la «Gaceta»

SUMARIO DEL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1916: Ministerio de Estado.

Real decreto ascendiendo a cónsul de primera clase, destinándole con esta categoría al consulado de la Nación en Liverpool, a D. Luis Alfonso Rodríguez de Yiguri y Seoane, cónsul de segunda clase en Tetuán.

Ministerio de la Guerra. Reales órdenes disponiendo se devolvían a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Ministerio de Fomento. Real orden designando el Tribunal para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo auxiliar facultativo de Montes.

Administración central. Gobernación.—Subsecretaría.—Disponiendo se publique en este periódico, oficial la relación de los aspirantes admitidos a los exámenes para plazas de ordenanzas y similares de los Gobiernos civiles y demás dependencias de este departamento; que el reconocimiento se verifique los días 28, 29 y 30 del mes actual, y que los exámenes den comienzo el día 2 de Octubre próximo.

Anexo primero.—Bolsa.—Observatorio Central Meteorológico.—Oposiciones.—Subastas.—Administración provincial.—Anuncios oficiales del Banco de España (Granada) y de la Sociedad de seguros La New York.

Anexo segundo.—Edictos.

Capítulo de desgracias

Anciano atropellado.—Por el caballo de un lechero, que se dio a la fuga, fué atropellado anoche en la calle del Pacífico un anciano mendigo, cuyo nombre se ignora.

Resultó con lesiones de tal gravedad, que no pudo prestar declaración. Después de asistido en la Casa de Socorro pasó al Hospital.

Agresión.—En la Casa de Socorro del distrito del Congreso ingresó anoche Anastasio Gómez Pérez, que presentaba dos heridas de arma blanca; una, en el costado derecho, y otra, en el muslo izquierdo, ambas de pronóstico reservado.

Según dijo, le agredieron con un formón dos individuos llamados Vicente y Francisco, que son padre e hijo.

Un demente.—Vicente Romero Gómez se retiraba anoche a su domicilio, Estanislao Figueras, 14, cuando del piso principal de la casa, un demente llamado Federico Lorenci, le disparó dos tiros que, por fortuna, no hicieron blanco.

DE CARABINEROS

Matrimonio.—Se concede permiso para contraer matrimonio con doña Francisca Siquier Bestard al primer teniente del Cuerpo D. José González Boada.

Gratificación.—Se concede la gratificación anual de 480 pesetas, por llevar más de doce años de efectividad como oficial, al primer teniente D. Félix Molitó Arniches.

Servicios.—En varios reconocimientos practicados a pasajeros en el muelle de Barcelona, fueron aprehendidos 31 kilos de tabaco de contrabando por el sargento Francisco González Garrote y fuerza a sus órdenes.

En Port Bou (Gerona), los carabineros Teodoro Mirón Prudenza y Agustín López Telilla aprehendieron dos cabezas de ganado de cerda.

En el sitio denominado Golilla de Carluja, próximo a Granada, el primer teniente D. José Tristán Palacios, el sargento Ricardo Valverde Real y tres carabineros inutilizaron en un cortijo una plantación de tabaco.

Premios de constancia.—Se conceden los siguientes premios, por años de servicios, cuyas ventajas disfrutará desde la próxima revista de Octubre, a los individuos que se mencionan: El de 7,50 pesetas, por llevar más de veinte años de servicios: Barcelona.—Carabnero Baldomero Vicente Vendrell.

Bilbao.—Carabnero Aniceto Ortega de Miguel. Cáceres.—Carabineros Cipriano Merino Avilés, Nicolás Domínguez Hernández y Basilio Corbacho Matano.

Cádiz.—Carabineros Rufino Blanco Martínez y Cipriano Mateo Blanco. Coruña.—Carabnero Manuel Abelairas Blanco.

Gerona.—Carabnero Joaquín de la Dehesa Baladrón. Guipúzcoa.—Cabo Lino Nisarre Ena y carabnero Florentino Simón Bustos.

Huelva.—Cabo Fernando Caballero Villanueva y carabnero Francisco Díaz Sánchez. Lérida.—Carabineros Andrés Manzanares Ballesteros, D. Antonio Azcárate Sanchoirrián y Enrique Rivas Rodríguez.

Málaga.—Carabnero Venancio Rodríguez Gen. Mallorca.—Carabnero Pedro Serrano Serube.

Navarra.—Carabineros Gaspar Gregorio Alvarez y Blas Carrasco Francisco. Pontevedra.—Carabineros Manuel Fernández Pérez y Modesto García López.

Zamora.—Carabineros Juan Diego Martínez, Ramiro Flores Trobajo y Andrés Egidio Almeida.

El de 10 pesetas, por llevar más de veinticinco años de servicios, con abonos de campaña, a los siguientes individuos: Algeciras.—Carabnero Miguel Angel López.

Badajoz.—Carabnero Francisco Ruiz Cacho. Huelva.—Cabo José García Pérez.

Salamanca.—Carabnero José Lorenzo Gamilo. Sevilla.—Cabo Fernando Carazo García.

Zamora.—Carabnero Agustín Villar Luengo. El de 22,50 pesetas, por llevar veinticinco años de servicios efectivos: Algeciras.—Carabnero Enrique Carmona Blanes.

Los presidentes de los Centros radicales han felicitado a Lerroux por haber coincidido Maurá con sus manifestaciones de siempre en favor de los aliados.

Universidad Libre DE EL ESCORIAL DIRIGIDA POR LOS PADRES AGUSTINOS Carreras de Abogado, Filosofía y Letras. Preparatorio para Ingenieros civiles, y Academia preparatoria para carreras militares; ésta bajo la dirección técnica de un jefe militar.

NOTICIAS DEL TIEMPO

En Madrid.—La temperatura máxima de ayer durante el día fué de 24 grados, y la mínima, de 12.

A las doce de la noche, 18 grados. A las cuatro y media de la madrugada de hoy, 16 grados y una décima. El barómetro señaló 706. Se pronostica buen tiempo.

Impresiones de provincias.—Se normaliza el tiempo sobre el Occidente de Europa; las presiones débiles del Mediterráneo se van retirando hacia Oriente, quedando aún en el resto de las costas marroquíes un área de presiones débiles de poca consideración.

El tiempo es bueno para toda España, de cielo claro generalmente y vientos flojos, dominando los del cuadrante primero. La temperatura máxima fué de 34 grados, en Sevilla, y la mínima, de ocho, en Segovia.

Las presiones altas deben de hallarse hacia las Islas Británicas.

Noticias generales

Los veterinarios.—En junta celebrada por la Asociación de Veterinarios civiles de Madrid (establecidos), acordó elevar los precios del herrado, en virtud de la enorme subida de los materiales.

Servicios médicos.—Hoy se verifica-

Recomendadas como especialidad a los señores militares y deportistas, para trajes de uniforme y etiqueta. Contra las afecciones abdominales, obesidad, DOLORES DE RIÑONES, ENFRIAMIENTO. CORSETERIA: «AL PALACIO DE SEÑORAS». San Sebastián.

CINTURAS PARA CABALLERO

Recomendadas como especialidad a los señores militares y deportistas, para trajes de uniforme y etiqueta. Contra las afecciones abdominales, obesidad, DOLORES DE RIÑONES, ENFRIAMIENTO. CORSETERIA: «AL PALACIO DE SEÑORAS». San Sebastián.

Recomendadas como especialidad a los señores militares y deportistas, para trajes de uniforme y etiqueta. Contra las afecciones abdominales, obesidad, DOLORES DE RIÑONES, ENFRIAMIENTO. CORSETERIA: «AL PALACIO DE SEÑORAS». San Sebastián.

«EL GAITERO»

La sidra obampagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima, «VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ», de VILLAVICIOSA (Asturias).

La reapertura de la consulta pública y gratuita que para el tratamiento de las enfermedades de los niños tiene establecido en la Policlínica de la Magdalena (Magdalena, 30, primero) los martes, jueves y sábados, a las cuatro y media de la tarde, el doctor D. Ramón Jiménez Guinea.

Círculo Reformista de la Inclusa.—El domingo, 17 del corriente, a las diez de la mañana, se procederá al reparto de premios concedidos a los alumnos del colegio que sostiene dicho Círculo con motivo de los exámenes verificados a fines del curso pasado.

Del Centro Asturiano.—En las oficinas del Centro Asturiano (Alcalá, 9) pueden hacerse todos los días laborales, de cuatro a ocho de la tarde, las matrículas para las clases de Caligrafía, Taquigrafía, Mecanografía, Dibujo (de todas clases), Corte y confección de vestidos, Confección de flores y Pintura imitación al bordado, que completan su extenso plan de enseñanza.

El alumbrado por gas y electricidad. Ayer publicaba la «Gaceta» la Real orden referente al alumbrado por gas y electricidad, de la que ya dimos cuenta en uno de nuestros números anteriores.

El verano regio

LAS REGATAS UN BANQUETE

SAN SEBASTIAN, 14.—Esta mañana fué S. M. el Rey al Club Náutico y embarcó en el balandro «Aupa», con el que tomó parte en las regatas.

En la internacional de balandros obtuvo el premio de honor y la copa del duque de la Victoria el balandro «Giralda V»; el primer premio y la copa del Real Club Club, «Barandil II», y la copa del Club Náutico, «Tonino». Los tres balandros son del Rey.

En la regata de la serie X ganó el tercer equipo, de bandera azul, con 48 puntos; el segundo premio fué para el de bandera colorada, con 58 puntos, y el tercero, para el de bandera amarilla, con 66 puntos.

A las doce y media desembarcó el Rey y marchó al hotel Reina Cristina para asistir al banquete con que le obsequiaba el conde de Villares.

Entre los invitados figuraban los marqueses de la Torrejilla, Perales, Nájera y Escala, los duques de Tarancon y Pastrana, el conde de Valdellana y los Sres. Santos Suárez y Carrea.

Desde Barcelona

BARCELONA, 14.—A las nueve de la noche desembarcó por las Ramblas, en la plaza de Cataluña, un grupo de unos 500 jóvenes que daban vivas a la neutralidad, al Ejército y a España.

Fué disuelto pacíficamente.

Los presidentes de los Centros radicales han felicitado a Lerroux por haber coincidido Maurá con sus manifestaciones de siempre en favor de los aliados.

PADRE CRIMINAL

LA CORUÑA, 14.—El aldeano José Fernández Louro, casado, de treinta y seis años y vecino del pueblo de Vilamiano, tuvo anteayer un disgusto con sus suegros, porque éstos le repudiaron por haber pegado a una vaca.

El hombre se impresionó tanto que a las doce de la noche del mismo día se levantó de la cama, y cogiendo en sus brazos a una hija de cinco años y otra de cinco meses, que dormían allí cerca, dijo a su esposa que valía más morir todos que sufrir regaños, e inmediatamente salió al campo con las niñas.

La esposa salió detrás y logró arrebatarse a José la niña mayor. José continuó corriendo con su otra hija en brazos, y al llegar al río se arrojó con ella al agua.

La pequeña murió ahogada; pero su padre no pudo realizar su propósito de suicidarse por la poca profundidad del río.

En vista de ello recogió el cadáver de la niña, y con él en los brazos se fué a casa del cura, y después de confesarse huyó otra vez, ya solo.

La Guardia civil lo detuvo en las inmediaciones de la vía del ferrocarril.

Telegramas oficiales

UN MUERTO Y TRECEROS HERIDOS

Comunica la Guardia civil de Cistierna (León) que en la mina «La Herrea», propiedad de la Compañía Hullera de Sabero, ocurrió un desprendimiento de tierras, quedando sepultados entre los escombros 15 obreros.

Pudieron ser extraídos 13 de ellos, con ligeras confusiones, y uno, Emeterio Santos, con heridas de pronóstico reservado; pero no pudo encontrarse a Amador Martínez Villanosa.

En señal de duelo suspendieron los trabajos los obreros.

DOS MUERTOS Y CUATRO HERIDOS

El gobernador de Granada telegrafía al ministro de la Gobernación que en Molin un desperfecto en las instalaciones de luz eléctrica del anejo Limones hizo que se incendiaron aquéllas, y quedaron muertos dos individuos.

Resultaron, además, cuatro heridos leves.

ESPECTACULOS

CARTEL DEL DIA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1916

COMEDIA.—A las diez, El barbero de Sevilla.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, El conde de Luxemburgo.—A las diez y media, La reina del cine.

APOLO.—A las seis (sencilla), La patria chica.—A las siete y cuarto (sencilla), San Juan de Luz.—A las nueve y tres cuartos (sencilla), Los cadetes de la reina.—A las once (doble), Serafin el Pintorero ó Contra el querer no hay razones (dos actos).

MARTIN.—A las seis (sencilla), Las bribonas.—A las siete y cuarto (sencilla), El país de las hadas.—A las diez y media (sencilla), Molinos de viento.—A las once y tres cuartos (sencilla), El alegre Jeremías.

NOVEDADES.—(Día de moda.)—A las seis, El príncipe Gastó.—A las siete y cuarto, Matricula de honor.—A las nueve y cuarto, La tragedia de Pierrot.—A las diez y cuarto, El viaje de la vida.—A las once y tres cuartos, Música, luz y alegría.

ALVAREZ QUINTERO.—A las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche.—Forni Foff (monólogos), Dora La Checanita (cuplés), Pilarica (cantos regionales), Perliita del Turia (bailes), Ludvína (cuplés), Solmes (excentrico), La Alhmita (cuplés), Margarita René (cuplés), Nerina (cuplés) y La Toledanita (bailes).

En la próxima semana, importantes debuts.

CINE DE LA GRAN VIA.—Continúa de cuatro y media a una.—Estrenos: Las llamas de la felicidad (drama), Una aventura del detective Jhon Drev (policíaca) y Lo que puede el amor (cómica).—Gran éxito de los episodios séptimo y octavo de Soborno, titulados El plan diabólico y Al filo de la vida.—Preferencia, 0,50; butaca, 0,30, y general, 0,20.

GRAN CIRCO FEIJOO (Puerta de Atocha, solares del Polo Norte).—A petición del numeroso público se repite el programa de ayer.

TRIANON PALACE.—Desde las cinco.—Grandioso programa.—Gran éxito de los episodios séptimo y octavo de Soborno; Los ardores del amor, El engaño, y estreno de Alarma en la noche y Amor tropical, de hermosa fotografía é interesante argumento.—Butaca, 0,40 pesetas.

ROYALTY Y CINEMA ESPAÑA.—Gran éxito de los episodios séptimo y octavo de la magnífica película Soborno.—Completarán el programa: El ojo de Diego Trin (tres partes), Una voluntad ajena (tres partes, marca Nordisk), El secreto del estereoscopio, y otras.

Mañana, dos estrenos interesantísimos.

El domingo, estreno muy cómico: El compañero de Patty (dos partes, marca Keystone).

GRAN TEATRO Y CINEMA X.—Grandes secciones de cinematógrafo desde las cinco y media.—El ídolo del pueblo, Los escándalos de Billie Ritchie, Víctima de una infancia, Los hijos del trabajo y Charlot tiene una mujer celosa.

PROYECCIONES.—De seis a doce y media.—Estreno del quinto y sexto episodios de Soborno.—Estreno de la sensacional película, en tres partes, La máscara loca; la divertida cinta cómica Polidor, barrendero, y otras.

Boletín religioso

SANTOS DEL DIA 15

Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora y el Dulcísimo Nombre de María y Octava de su Natividad; San Nicomedes, presbítero y mártir; Santos Emiliano y Jeremías, mártires; Santa Melitina, mártir, y Santa Eutropia, virgen.

La misa y oficio divino son de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, con rito doble de segunda clase y color blanco.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS de Africa

SERVICIOS OFICIALES

correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la Costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

Línea de Cabotaje entre puertos del Mediterráneo.

Línea de cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra

SINDICATO DE PUBLICIDAD

Calle de Barbier, núm. 8.—Madrid. Teléfono, 675.

VESTIARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA
SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA

JUAN RIU Y SOBRINO

CASA EN MADRID — CASA EN BARCELONA —
SALÓN DEL PRADO NÚM. 6, CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ
 TELÉFONO 8.194

TEJADOS BARATOS
 PLACAS VULCANIZADAS NO COMPLETAMENTE IMPERMEABLES
 Para cubiertas de edificios, fábricas, almacenes, talleres, caseríos, tejamanos, medianiles y terrazas.
 FÁCILES DE COLOCAR Y DE MUCHA DURACION
 Tamaño, 375-350 mms.
 GRAN ECONOMIA EN LOS ARMAZONES
 Un ciento de teja plana pesa 260 kilogramos.
 Un ciento de placas NOE solamente 20 kilogramos!!
 Economía para un peso DIEZ VECES menor.

Fabricación: **JUAN USABIAGA**, ingeniero industrial
 Estudios y presupuestos para instalaciones industriales, Turbinas, Motores, etc.
VILLAFRANCA (Guipúzcoa)
 FABRICA DE TORNILLOS, TUERCOS Y REMACHES

CREMA KAISER

LA MEJOR NO TIENE RIVAL
 PARA EL CALZADO



USADLA COMO YO
 DE VENTA EN TODAS PARTES

F. DE AZQUETA
 HUELVA-MELILLA

Artículos para la industria.
 Minas y Ferrocarriles
 Efectos navales.

Acero inoxidable. Empaquetadoras, Gomas, Algodones, Borrás, Cables, Grifos, Válvulas, Pales, Picos, Aparatos para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, etc. Cordería, etc.

VINO DE PEPTONA
CHAPOTEAUT
 Peptona adaptada por el Instituto Pasteur

FORTIFICANTE RECONSTITUYENTE

Especialmente RECOMENDADO A LOS CONVALESCIENTES ANÉMICOS NIÑOS SEÑORAS ANCIANOS

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas farmacias



REGENERADOR de la SANGRE
HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

CEREVISINA
 (Levadura seca de cerveza)

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel:

FURÚNCULOS, PSORIASIS, HERPES, ECZEMA, URTICARIA, ACNE, etc.

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias



La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL DOCE MILLONES DE PESETAS EFECTIVAS
 COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 60 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.
 Abada, 47. — OFICINAS, Caballero de Gracia, 50



ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
 Se remite folleto a quien lo pide.

ESTRICNARSITOL INYECTABLE ROBIN

Poderoso Reconstituyente del Sistema nervioso
MEDICACION NUCLEO-ARSENIO-ESTRICO-FOSFATADA
 Nucleosulfato de Sosa Metilarsinato | Metilarsinato de Sosa, 0.02 por ampolla de 5 cms.
 Metilarsinato de Estricnina de 0.001 por ampolla de 5 cms.

AGOTAMIENTO NERVIOSO, ASTENIA DIABÉTICA
POSTRACION derivada del TRANCAZO, DEBILIDAD NEURO-ARTRÍTICA
CONVALESCENCIAS LARGAS Y DIFÍCILES, etc.

VENTA AL POR MAYOR: 13, Rue de Poissy, PARIS. — AL DETALLE: Principales Farmacias.

NUCLEO-ARSENIO-ESTRICO-FOSFATADA

ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE

COMPRESIMIDOS LINFÁTICOS, ESCOFULAS TUBERCULOSAS
 FIEBRES PALUDOSAS
 CAQUEXIA de los PAISES CALIDOS, etc.

VENTA AL POR MAYOR: 13, Rue de Poissy, Paris. — AL DETALLE: Principales Farmacias.



PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884

No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca
 Esta FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE

Cura: **ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD**

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS
 IMPORTADORES: BASCANS Y SALENAS, 111, Clero, BARCELONA



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba-Méjico
 Servicio mensual, saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30; para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 29 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
 En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
 Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indizadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

CAPITAL: 25.000.000 FRANCOS

FABRICAS EN VICCATA (Zona, Luchana, Ibañeta y Gurrutibay), OVIEDO (La Masjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CÁCERES (Aldea-More), LISBOA (Trataria).

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS
 Nitrato de sodio. — Superfosfatos de huesos. — Nitrato de sosa. — Sales de potasa. — Sulfato de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerinas. — Acido nítrico. — Acido sulfúrico cortado. — Acido sulfúrico anhidro. — Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS
 para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11).

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos.

NOTA IMPORTANTE. — Pídanse a la Sociedad la guía práctica para usar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a **MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social**
 DIRECTOR DE TELEGRAMAS: GENCO

Silvestre Segarra é Hijo.
 VALL D'ALBUFERCA (provincia de Castellón)

Realiza expediciones para regiones de poco tránsito y expeditivo
 Comodidad especial para Melilla, Ceuta y sus Bahías

VELOCIDAD, COMODIDAD, ECONOMIA

Siroline "ROCHE"

es el regenerador de los pulmones
 cura radicalmente
Catarros, Resfriados, Bronquitis, Tos ferina, Asma, Tuberculosis.

